

孝里街道孝兴家园第一村卫生室，村民魏兆水正在针灸治疗颈椎病，在家门口享受便捷、舒心的中医服务；神秀谷田园综合体，游客们漫步弥漫着花香和药香的山谷林间，打卡中医药特色旅游点，了解中草药种植；大学城实验学校的教室，国医大师王新陆正在为“扁鹊少年班”的孩子们讲解中医药的渊薮……近年来，长清区以满足人民群众对中医医疗服务需求为目标，持续打造“扁鹊故里、健康长清”金字招牌，健全中医药服务体系，促进中医药文化传播，推动中医药产业壮大升级，传承精华，守正创新，书写了中医药工作高质量发展的新篇章。



扁鹊中医药文化节

长清区擦亮“扁鹊故里”品牌

书写中医药工作高质量发展的新篇章

强化机制保障 中医药管理体系更强

长清中医药工作坚持高位推动，将中医药传承创新发展纳入经济社会发展规划统筹推进。把“中医中药特色区”建设作为新一届区委区政府“七区联动”发展思路的重要内容。成立区促进中医药发展工作领导小组，建立了中医药工作联席会议机制，召开全区中医药大会，配齐配强中医药管理机构。区人大连年视察监督中医药工作，强化监督增效。出台《济南市长清区中医药发展“十四五”规划》《长清区中医中药特色区建设工作方案》《贯彻全省中医药大会精神弘扬“扁鹊文化”促进中医药继承创新发展的重点任务分工方案》等一系列政策文件，全方位优化政策供给。

构建三级联动 中医药服务网络更广

如何提升中医药服务的可及性和便利性，如何让更多群众就近就便享受到优质中医药服务，构建完善的中医药服务网络是近年来中医药工作的重中之重。目前，全区范围内共有中医类医疗机构38家，区中医医院持续发挥中医特色优势，成功创建山东中医药大学教学医院，入选齐鲁中医药优势专科集群建设单位，创建了市级癌症中心、卒中中心、区人民医院与山东省中医药大学附属医院合作共建大学城医院，为区级医院中医药服务能力提升注入原动力；10个街道社区卫生服务中心（镇卫生院）全部建成“国医堂”，成功创建4个山东省中医药特色乡镇卫生院，2个山东省中医药特色社区卫生服务中心；全区322处村卫生室，均能规范提供4类6项中医药适宜技术，其中18.63%的村卫生室达到“中医阁”建设标准，3处村卫生室获评“市级中医特色村卫生室”；39处备案制中医诊所，占社会办医疗机构总数的45%，2人获评“济南市民间名中医”，1处诊所获评“济南市十佳中医诊所”。

目前，长清区“区中医医院



10个街道社区卫生服务中心（镇卫生院）全部建成“国医堂”。

为龙头、街道（镇）卫生院为枢纽、村卫生室为基础、社会办医疗机构为补充”的中医药服务体系愈加完善。例如城区内，崮云湖街道卫生服务中心新建了7000m²门诊病房综合楼，分为门诊医疗、国医堂、公共卫生服务、住院综合、行政管理等五大服务区域。设有全科、内科、中医科、针灸推拿科、消化内镜中心、预防保健等20余个科室。

万德镇中心卫生院作为街镇卫生院，已建成独立的中医特色诊疗区域——中医馆，现有中医门诊2个，中医病房4个床位16张，门诊针灸理疗室3间，康复治疗室1个，配备基本康复设备和独立的中药房煎药室、熏蒸室等。能够开展针灸、推拿、拔罐、刮痧、牵引、梅花针等6类10种以上适宜技术，中药饮片及煎药服务。

万德镇中心卫生院注重加强中医药人员及乡村医生培训，与千佛山医院成立医联体、与区医院签订了定点帮扶协议等。该院能够定期对村卫生室进行中医适宜技术及中医药知识培训指导，辖区内乡村医生中医药水平有很大提高，所有村卫生室均配备神灯、拔罐、刮痧板等设备。中医药在疾病预防、治疗、康复中具有独特优势，提供优质中医药服务，通过内培外引，打造一批中医特色突出、临床疗效显著、示范带动作用明显的中医特色重点专科，推动中医资源扩容和均衡布局。目前区内有市级中医重点专科5个，齐鲁中医药

坚持人民至上 中医药特色服务更优

中医药在疾病预防、治疗、康复中具有独特优势，提供优质中医药服务，通过内培外引，打造一批中医特色突出、临床疗效显著、示范带动作用明显的中医特色重点专科，推动中医资源扩容和均衡布局。目前区内有市级中医重点专科5个，齐鲁中医药

优势专科集群2个。

为了破解基层群众“候药难”“煎药难”“品质保障难”问题，2022年，区中医医院建成首个智慧中药房，与基层互联互通，打通“诊治、开方、审方、煎制、配送、入户”的快速通道。目前区中医医院智慧中药房与全区所有基层医疗卫生机构实现处方流转，真正让群众方便看中医、放心用中药。

突出人才培育 中医药服务水平更高

人才是中医药发展的第一资源，长清区持续贯彻落实人才发展战略，着力育才、用才、引才，打造高素质中医药人才队伍，效果显著。近年来，共计招聘中医药人员90人，其中研究生以上学历40人；与省中医合作共建科室15个；引进三甲医院知名中医专家6人，带教年轻中医骨干；遴选培育省级中医药五级师承指导老师6名，继承人11名，市级薪火传承“231”工程指导老师2名，继承人3名；建成国医大师1个，省级基层名中医（药）专家3人，市级基层名中医4人，市级专业技术人员1人。

区中医医院成立中医经典工作室、基层中医药指导科，建成了区级中医适宜技术推广中心。

组织中医人员参加山东省中医临床骨干培训班，开展中医药知识技能培训，加强中医药继续医学教育工作，实施中医类别全科医生转岗培训，组织临床医师参加“西学中”培训，共计培养培训1000余人次。

释放多元价值 中医药产业发展更快

扁鹊故里，健康长清。长清区中医药产业正在多点开花，多元发展。全区地产中药材300多种，中药种植面积稳定在1万亩左右，林下中草药面积已达3550亩。黄芩、灵岩御菊、蒲公英等中药品种实现了规模化种植，形成了马山中医药文化产业园、万德灵岩御菊生态示范园、五峰山蒲公英观光农业园、孝里绞股蓝金谷农业园和双泉神秀谷中医药特色产业园“四园一谷”五大片区。长清瓜蒌被评为济南十大地道药材并被农业部列为地理标志登记保护产品；神秀谷黄芩生态种植基地获评“山东省中药材生态种植基地”。

马山镇扁鹊康养小镇、双泉镇神秀谷中医药特色产业园被评为“第一批中医药特色小镇建设项目”。鲁澳中医药产业研究院顺利封顶，鲁澳大健康科技园项目落地长清，山东省干细胞与再生医学技术创新中心项目建成并投入使用，中医药养生、中医药旅游、中医药文化体验等多元业态蓬勃发展，叫响“扁鹊故里”中医药文化品牌，实现产业融合发展。

加强文化引领 中医药发展底蕴更厚

综合利用多种方式，广泛宣传中医药文化，营造中医药发展良好社会氛围。建成省级中医药文化宣传基地2个，市级中医药文化建设示范单位1个，中医药文化知识角建设单位1个。深入开展“中医药伴我成长”行动，博园小学、大学城实验学校分别获评省级、市级中医药文化进校园试点学校；大学城实验学校开设了全国唯一有计划、有实施、有课程的“扁鹊少年班”。着力用好“扁鹊故里”品牌。成功举办了中国（长清）扁鹊中医药文化节。编写完成了《长清中医药志》。组织开展“扁鹊文化巡讲”10次，受益1000人。成立中医药科普巡讲团，通过专家讲座、义诊等方式进行中医药资源保护宣传。

（长卫宣）

相关链接

记者 于梅

付友芝，女，长清区医保中心工作人员，自进入医保局以来，先后负责医保现金报销、药品耗材集采等相关工作。药品耗材集中采购是破解“看病贵”难题的重要抓手，她克服困难，钻研“政策”，把扩大集采成效、降低群众就医负担作为核心目标。今年上半年，她通过医院“零加成”政策，节约群众医疗费用2700余万元，让改革成果惠及更多参保群众。

立说立行，勤于学习，当好“政策明白人”。“虽然大学学的是医学专业，但一直没接触过医保业务，对医保工作一窍不懂。”刚来到医保局后，付友芝暗下决心，“不懂就问、不会就学，一定要攻克业务难关。”从此，她总会随身带个本子，“白天记下来，晚上回去背”；每天上班她总是早来晚走，攻坚各类医保政策文件；她还主动向局主要负责人“要事干”，硬是用一周时间，实现了自己的小目标：人会我会，人无我有。来到医保局半个月后，就被任命为业务复杂性都较高的现金报销岗位，成为独当一面的业务负责人。

无私奉献，大办实事，当好“群众贴心人”。因为工作任务繁重，付友芝将“五加二”和“白加黑”当作常态，常常忽略了对家人的照顾，她深感愧疚，虽有遗憾，但她无怨无悔。在医保现金报销工作中，付友芝每天要接待几十名办事群众，她将“心系办事群众，志在服务为民”这句话作为自己的座右铭。她在药品耗材集采工作岗位上，面对组织全区15家公立及民营医院、107家定点药店参加集采的重大任务时，经常通宵达旦、加班加点完成工作进度，对全区集采工作的各类基础数据了如指掌。

奋勇争先，业绩突出，当好“攻坚排头兵”。药品集采是国家医药改革的重要举措，对于集采最新政策医疗机构相关人员理解不透、业务不熟。对此，付友芝创新开展“一院一培训”常态化活动，白天到各定点医院进行巡回宣讲、现场指导，晚上再加班进行日常工作。

在2023上半年付友芝带领全区参加药品带量采购12批次。累计采购药品479种、资金总额2553.6万元，同比增长2.3倍；累计采购医用耗材16批26类，资金总额142.3万元，同比增长71倍。中选产品价格平均降价超50%，通过医院“零加成”政策，节约群众医疗费用2700余万元，让改革成果惠及更多参保群众。

立足岗位耕耘，「吃」透政策惠民

长清区医保中心付友芝——